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KURATORIUM OŚWIATY 

W KATOWICACH

XXXIII WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

Z

 GEOGRAFII

Etap rejonowy

Rok szkolny 2009/2010

Drogi uczniu, 

Witaj w II etapie konkursu geograficznego. 

1. Zadania czytaj uważnie i ze zrozumieniem.

2. Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi.

3. Nie używaj korektora oraz czerwonego koloru długopisu. Jeśli chcesz dokonać korekty

    swojej odpowiedzi, błędnie zapisaną  przekreśl.

4.Zestaw zawiera 20 zadań, za poprawne rozwiązanie wszystkich możesz uzyskać

    maksymalnie 60 punktów. 

5. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 90 minut. 

6. Pracuj samodzielnie!

                                            




POWODZENIA!

	Zadanie
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	suma

	Max.

punktacja
	4
	4
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	2
	2
	4
	3
	4
	3
	4
	4
	2
	2
	2
	5
	60

	Punkty

uzyskane
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Podpis 

jurora
	Sprawdzającego:
	Kontrolującego:
	


Bielsko-Biała, Częstochowa, Katowice, Rybnik

15 stycznia 2010 r.

ZADANIE 1. (4 pkt)

Poniżej podano nazwy i współrzędne geograficzne skrajnych punktów Europy:

 
przylądek Roca          
38o 47’N,   
  9o27’W

ujście Bajdaraty 
68o 08’N,  
68o 14’E

przylądek Nordkyn     71o 08’N, 
27o 40’E

przylądek Marrroqui   35o 58’N,   
  5o 37’W

a) Wybierz punkty położone najdalej na wschód i zachód Europy. Wpisz ich nazwy i długości geograficzne do tabeli.

	
	Najbardziej wysunięty na wschód
	Najbardziej wysunięty na zachód

	nazwa punktu skrajnego
	
	

	długość geograficzna
	
	


b) Oblicz rozciągłość równoleżnikową między krańcami Europy. Zapisz obliczenia.

Wynik .........................................

ZADANIE 2. (4 pkt)

Tab.1. Rozkład temperatury powietrza i opadów w wybranych miastach Europy.

	Miasto
	wys. m n.p.m.
	(T)  śr. t. 

w °C 
(O) opady 

w mm
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	Rok

	A
	6
	T

O
	8,0

60
	8,6

63
	10,4

66
	13,6

60
	16,8

68
	20,6

49
	23,2

26
	22,3

26
	20,1

64
	16,1

147
	11,5

125
	8,5

73
	15,0

828

	B
	43
	T

O
	1,7

227
	1,6

150
	2,8

141
	5,7

111
	9,2

106
	12,0

103
	14,2

109
	13,5

183
	11,1

199
	7,5

220
	4,1

195
	2,5

206
	7,2

1944

	C
	203
	T

O
	-0,4

39
	0,4

36
	5,0

42
	9,1

62
	14,2

67
	17,1

73
	19,0

85
	18,2

67
	12,3

70
	9,4

43
	4,1

50
	1,1

50
	9,1

684

	D
	69
	T

O
	5,4

57
	5,8

48
	6,3

48
	8,5

47
	10,9

52
	14,2

51
	15,4

67
	15,2

79
	13,1

50
	9,6

66
	7,4

73
	5,5

64
	9,8

702


Pydziński B., Zając S., Klimatologia w szkole, WSiP W-wa 1980
W tabeli przedstawiono dane klimatyczne dla czterech miast Europy – 

 Bergen (62°N, 5°E), Dublina (53°N, 6°W), Nicei (44°N,7°E) i Wiednia (48°N, 16°E)

a) Przyporządkuj dane klimatyczne do miast.

A. ................................,  B. ......................................., C. ............................., D..................................

b) Wskaż oznaczenie literowe miasta, w którym roczna amplituda temperatury jest najwyższa. Oblicz wartość tej amplitudy. Zapisz wykonywane obliczenia.

Miasto ....................

Roczna amplituda temperatury powietrza ...................

ZADANIE 3. (2 pkt) 
Sklasyfikuj podane rzeki Europy wg typu ujścia wpisując ich nazwy w  odpowiednie miejsca tabeli.

Rzeki: Dunaj, Loara, Ren, Rodan, Tamiza, Wołga 
	Ujście deltowe
	Ujście lejkowate 
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Materiał źródłowy do zadań 4 - 7

      Wład P., „Geografia. Zestaw map konturowych 1” ,Wyd. Szkolne PWN
ZADANIE 4. (3 pkt)

Literami A – E oznaczono ma mapie wybrane morza, cieśniny lub zatoki. Wpisz we właściwe miejsca ich nazwy własne np. Morze Bałtyckie.

A. .............................................., B ............................................., C. ...................................................

D. .............................................., E. .............................................. .

ZADANIE 5. (3 pkt) 

Cyframi 1 -5 oznaczono na mapie wybrane kraje Europy. Podaj ich nazwy.

1. ............................................., 2. ............................................., 3. .....................................................

4. ............................................., 5. ............................................. .

ZADANIE 6. (2 pkt) 

Uporządkuj podane stolice Europy wg malejącej długości dnia 22 czerwca.

Miasta: Dublin, Madryt, Oslo, Reykjavik, Sofia, Wiedeń.

................................................................................................................................................................

ZADANIE 7. (3 pkt)  
Na mapie strzałkami zaznaczono 5 dużych portów morskich. Rozpoznaj je i wpisz ich nazwy na mapę. Wybierz z podanych: Bergen, Hamburg, Hawr, Marsylia, Murmańsk, Odessa, Rotterdam.

ZADANIE 8. (2 pkt)

Przyporządkuj wybranym morzom Europy średnie wartości zasolenia wód powierzchniowych wybierając z podanych poniżej:

Morze Bałtyckie............... 
Morze Śródziemne ...........


Morze Czarne ............

Zasolenie: 7,8‰; 18,0‰;  27,2 ‰;  34.8‰

ZADANIE 9. (2 pkt)

Spośród podanych poniżej pasm górskich Europy podkreśl pięć powstałych podczas alpejskich ruchów górotwórczych.

Góry: Apeniny, Betyckie, Dynarskie, Harz, Kaledońskie, Karpaty, Pireneje, Skandynawskie, Sudety, Ural.

Materiał źródłowy do zadania 10 

Niemcy się kurczą

Demografowie i ekonomiści biją na alarm – ludność Niemiec nie tylko się kurczy, ale i w dramatycznym tempie starzeje. Z symulacji demograficznych wynika, że w 2050 r. u naszych zachodnich sąsiadów będzie mieszkać od 67 do 81 mln osób (łącznie z imigrantami). Dziś ludność Niemiec liczy 82,5 mln.(...) Jednak o wiele poważniejszym problemem niż samo zmniejszanie się liczby ludności jest jej starzenie się. Gdy dziś 80 –latkowie stanowią tylko 4 proc. ludności Niemiec, to w 2050 r. 12 proc. społeczeństwa przekroczy osiemdziesiątkę. Będzie to mieć też dramatyczne skutki dla systemów socjalnych. Już dziś kasy emerytalne i system opieki medycznej ledwie wiążą koniec z końcem, choć na 100 osób w wieku produkcyjnym przypadają „tylko” 44 osoby w wieku emerytalnym (powyżej 60. roku życia). Już w 2030 r. ta proporcja wyniesie 71 emerytów na 100 w wieku produkcyjnym, a w 2050 r. liczba emerytów wzrośnie do 78. Konieczna będzie drastyczna obniżka świadczeń publicznych, wzrost składek socjalnych i podniesienie granicy wieku emerytalnego.

Źródło: A. Rubinowicz Ciężki obowiązek rodzenia dzieci, GW 7 czerwca 2005

ZADANIE 10. (2 pkt)

Oceń prawdziwość zdań pisząc prawda przy zdaniu prawdziwym i fałsz przy zdaniu fałszywym

1. Liczba ludności Niemiec do 2050 r wzrośnie. 

........................
2. Niemcy liczą 81 mln mieszkańców. 



........................
3. W 2005 r 96% ludności Niemiec miało mniej niż 80 lat. 
........................
4. W Niemczech przybywa ludzi w wieku poprodukcyjnym. 
........................

ZADANIE  11. (4 pkt)

Tab.2  Liczba ludności wybranych krajów Europy ( w tys)

	kraj
	1990
	2007

	Bułgaria

Irlandia

Francja

Niemcy

Polska

Szwecja 

Węgry
	  8886

  3522

56440

79242

38183

  8542

10514
	  7719

  4209 

62887 

82438

38158

  9048

10077


  Mały rocznik statystyczny 2009 GUS
a) Wypisz kraje Europy, w których nastąpił ubytek ludności w latach 1990 – 2007

...............................................................................................................................................................

b) Podaj nazwę kraju, w którym nastąpił największy % wzrost liczy ludności w okresie 1990 – 2007

........................................

c) Podaj dwie ważne przyczyny zmniejszania się liczby ludności niektórych krajów Europy.

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ZADANIE 12. (3 pkt) 

Wymienione poniżej kraje Europy łączą podobne cechy dotyczące ludności lub osadnictwa. Rozpoznaj te cechy spośród podanych poniżej i wpisz w wykropkowane miejsca:

a) Czechy, Niemcy, Rosja ..............................................

b) Polska, Hiszpania, Włochy   ...................................

c) Islandia, Finlandia, Norwegia  .................................

d) Belgia, Islandia, Wielka Brytania ...........................................

Cechy: liczba ludności powyżej 50 mln, mała gęstość zaludnienia, gęstość zaludnienia powyżej 300 osób/km 2 , ujemny przyrost naturalny,  wskaźnik urbanizacji powyżej 80%, duży odsetek katolików

ZADANIE 13. (4 pkt)

Na rysunku przedstawiono trzy typy zespołów miejskich.

a) Rozpoznaj schemat aglomeracji monocentrycznej i policentrycznej (konurbacji) i wpisz te nazwy we właściwe miejsca.

A)   ....................................       B)   .......................................   C) ...................................................

      .....................................              .......................................        ...................................................

 SHAPE 



b) Podaj zasadniczą różnicę między aglomeracją monocentryczną i konurbacją

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

c) Podaj nazwy dwóch konurbacji w Europie i zaznacz je na mapie na str. 3
................................................................................................................................................................

Materiał źródłowy do zadania 14

„Między miastami Saint-Malo i Dinard do zatoki uchodzi rzeka Rance, Wysokie jej brzegi wyglądają, jakby je ktoś wykroił w skałach. Od tego miejsca aż do półwyspu Crozon na zachodnich krańcach Bretanii ciągnie się pas wybrzeża riasowego (...). Brak materiału skalnego w ujściach rzek wynika z działalności pływów, których amplituda osiąga tutaj 18 m (większa jest tylko w zatoce Fundy w Kanadzie) (...)   Ujście rzeki przegrodzono tamą o długości 750m. Umieszczono w niej 24 turbiny o łącznej mocy 240 MW. Część z nich pracuje zarówno w czasie przypływu i, gdy woda wdziera się do zatoczki jak i odpływu, gdy spływa do morza. Różnica poziomów w utworzonym w ten sposób zbiorniku wynosi ok. 13 m. (...)  Jest to pierwsza w świecie, zbudowana w latach 1963-67, elektrownia wykorzystująca energie pływów morza.”

Mróz D., Rias, klify, bacage i hortensje, Geografia w szkole nr 1/1999 s.50
ZADANIE 14. (3 pkt)

a) Przyporządkuj opisaną w tekście elektrownię do jednego z typów: cieplna, atomowa, niekonwencjonalna.

elektrownia ....................................

b) Podaj nazwę kraju, w którym ona powstała.

..................................................

c) Uzasadnij lokalizację tej elektrowni.  …………………………………………………………..
..............................................................................................................................................................

ZADANIE 15. (4 pkt) 

Uzupełnij zdania:

a) Unia Europejska liczy obecnie  .............państw.

b)  Ostatnie rozszerzenie UE  miało miejsce 1 stycznia ............. r.

c) Najmłodszymi krajami członkowskimi UE są ............................... i .......................... .

d)  Polska wstąpiła do Unii Europejskiej w  ............. r. 

e) Oprócz niej przyjętych zostało wtedy  ............. państw.

ZADANIE 16. (4 pkt) 

Na wykresie przedstawiono użytkowanie ziemi w Danii, Islandii, Finlandii i Norwegii (w %).

[image: image5.png]zespoly mejskie: @ pow.3000000 o 3000000- 1000000 o 1000000 - 500 000 mieszkaricow







  1                2                3                4       

a) Przyporządkuj krajom strukturę użytkowania ziemi wpisując poniżej we właściwe miejsca ich nazwy. 

1. ................................; 2. .................................; 3. ..................................; 4. ....................................

b)  Wskaż kraj o najkorzystniejszych warunkach przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa. Wymień 2 cechy środowiska przyrodniczego tego kraju sprzyjające rozwojowi rolnictwa. 

kraj ......................................

cechy: 

1............................................................................................................................................................
2.............................................................................................................................................................
ZADANIE 17. (2 pkt)
Przyporządkuj podanym krajom przyrodnicze atrakcje turystyczne wybierając z podanych poniżej. Wpisz je we właściwe miejsca tabeli.

	Kraj 
	Przyrodnicza atrakcja turystyczna

	Włochy
	

	Wielka Brytania
	

	Norwegia
	

	Chorwacja 
	


Atrakcje: jezioro Loch Ness, jaskinia Postojna, wulkan Hekla, jeziora Plitwickie, jezioro Balaton, Sognefjord, Lazurowa Grota.

ZADANIE 18. (2 pkt)

W Europie znajdują znane na świecie ośrodki kultu religijnego. Dopisz do podanych poniżej   ośrodków nazwy krajów, na obszarze których się one znajdują

Lourdes .................................................;  Medjugorje .................................................................

Santiago de Compostela ........................................, Fatima .........................................................

ZADANIE 19. (2 pkt)

Rozpoznaj na podstawie opisu kraje UE

a) Stolica tego kraju leży nad jedną z największych rzek Europy, a ludność posługuje się językiem należącym do języków ugrofińskich ................................

b) Alpejski kraj przyjęty do UE w 1995 r. .............................

c) Jeden z najmniejszych krajów UE zamieszkały przez Flamandów i Walonów ....................

d) 10% powierzchni tego kraju zajmują jeziora. Znany z dużej lesistości i telefonów komórkowych Nokia. .........................

ZADANIE 20. (5 pkt)

Rozwiąż logograf


1. Znajduje się tam Złota Uliczka na            Hradczanach.

2.W tym kraju atrakcją turystyczną jest jaskinia Postojna.

 3.Najczęściej tutaj odwiedzana jest kaplica ozdobiona freskami Michała Anioła, gdzie odbywa się konklawe.

4. „Port kupców”, miasto nazywane Paryżem Północy, przy wejściu do portu usadowiła się „Mała Syrenka”.

5. Można tutaj zwiedzić jedną z największych w Europie galerii sztuki El Prado.

6. Wśród licznych zabytków najbardziej znane są tu Koloseum i Panteon.

7. Kraj ten słynie z zespołu bizantyjskich klasztorów na szczytach skalnych.

8. Znajduje się tu Bazylika Św. Marka.

9. Głównymi atrakcjami turystycznymi są tu Wielki Gejzer, wulkan Hekla i kąpielisko termalne Blue Lagoon.

10. W tej stolicy występują liczne źródła mineralne, cieplice, które najbardziej znane są na wyspie Św. Małgorzaty.
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